

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULŪ II.

Nr. 163.

Brașov, Luni, Marti 26 Iulie (7 Augustu)

1888.

„Gazeta” iese în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
cile postale din intru și din
afară și la dl. colector.
Abonamentu pentru Brașov:
la administrațiune, piațamare
Nr. 22, etagiulu I.: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusulu în
casă. Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplaru o cr. v. n. seu
15 bani.
Atâtū abonamentele câtū și
inserțiunile sunt a se plăti
inainte.

Brașov, 25 Iulie st. v. 1888.

Mare svonū a făcutū în Paris și în Berlinū publicarea în „*Nouvelle Revue*” alū dōmnei Julietta Adam a unū actū secretū alū principelui Bismarck, deși încă nu se scie decā este autenticū orī nu. E vorba de unū raportū alū cancelarului germanū cātrā împēratulū Fridericū III. in care din considerațiunī politice declarā de inoportunā cāsētorīa prințului de Battemberg cu principesa Victoria și-lū sfātuesce a nu’și da in-voiala sa.

Toți se întrebā, cum a ajunsū acestū importantū documentū în mânăle dōmnei Adam? Unii ilū declarā de apocrifū, alții susținū autenticitatea lui.

Caracteristicā este observarea ce-o face diarulū parisianū „*La France*” care dice: „Nu scimū cum a pututū obținē dōmna Adam împārțășirea unū documentū de așa mare importanță. Ne mărginimū numai a accentua cā directōrea „*Revistei Noue*” a indeplinitū o faptā patrioticā prin aceea cā și l’a sciutū procura și cā l’a publicatū. Acestū raportū secretū alū principelui Bismarck va avē în Europa de sigurū unū ecou puternicū. Elū va arēta Rusiei ce încredere pōte avē în politica „aparentā” germanā. Descoperirea vine tocmai la timpū, imediatū după cālētorīa împēratulū Wilhelm II la Petersburg.”

Alusiunea foiei franceze la politica „aparentā” privesce unū pasagiū din acelu actū, in care prințulū Bismarck recomandā împēratulū numai o „neutralitate aparentā” față cu Rusia, dīcēndū cā acesta este *modus vivendi* alū politice germane in raportū cu cea rusescā.

Pressa francesā dā o deosebitā însemnătate pasagiului din vorbā, din care ar resulta, cā Germania este sincerā față cu Rusia. Și decā este așa atunci nu mai pōte fi vorbā de-o sincerā și strīnsā apropiere între Germania și Rusia. Acēsta este dorința și speranța rivalilorū Germaniei dela Sena și de aceea se bucurā ei de descoperirile „*Nouei Reviste*.”

Țarulū a mai fostū încă odatā amărītū in contra Germaniei prin publicarea unorū documente apocrifē in cestiunea bulgarā. Numai intru târđiu i s’a pututū dovedi cā nu erau autentice.

Publicațiunea din „*Nouvelle Revue*” urmāresce același scopū, de a înstrāina pe Țarulū de Germania. Se nasce numai întrebarea decā in casulū de față se tractēza erāși numai de unū falsificatū, de-o dibace compunere a unū actū diplomaticū cu ajutorulū notelorū și a vorbirilorū prințului Bismarck, orī este autenticā publicațiunea?

Este bātătorū la ochi cā pe cānd unele foi berlinese ca „*Vossische Ztg*” numesce apocrifā publicațiunea „*Nouei Reviste*,” o parte a pressei oficiōse germane considerā acēstā publicațiune ca

in întregului ei, orī celu puținū in parte, autenticā.

Mai multe toi cerū o grabnicā rectificare, cāci cancelarulū n’a pututū nictdecum pleda pentru o neutralitate numai aparentā față cu Rusia.

Se va incinge dēr încă de aici încolo o discussiune înfocată asupra cuprinsului acelu actū secretū și decā ii va și succede cancelarului germanū a dovedi, cā a fostū falsificatū, cei ce au voitū sē turbure apele diplomației și sē stērnescā din nou neîncrederea și pasiunile, carī se potoliserā încātva in urma visitei împēratulū Wilhelm la Petersburgū, își vorū ajunge scopulū.

Acēsta împrejurare însă dovedesce destulū de viu, câtū de triste suntū raporturile dintre cele douē națiunī mari ale apusului, decā au ajunsū ca sē rivalizeze in modulū acesta pentru a-și cāștiga grația Țarului.

Nimicū nu pōte sē ne esplice mai lāmuritū in ce halū a ajunsū ađi politica europēnā!

Cālētorīa împēratulū germanū.

Dispozițiunile de nouā cālētorīa a împēratulū germanū parū a fi decise in principiu. Pentru luna lui Augustū este pausā, in Septemvre va merge împēratulū in Elsația-Lotharingia, de aici la Baden-Baden spre a se întâlni cu Victoria, regina Angliei; dela Baden-Baden va merge sē viziteze pe împēratulū Franciscū Iosifū la Viena, din Viena la Roma unde va fi oșpele regelui Umberto in Quirinal și astfel ii va face o visitā și Papii, cum făcuse și tatālū sēu. Decā este corectū acestū programū atunci rămāne timpū liberū pentru pretinsa contravisitā a Țarului la Berlinū cātrā inceputulū lunei lui Septemvre, dēr scirea despre o întrevedere a celor 3 împērați își perde cu totulū verosimilitatea, care și așa era problematicā. In faptā sē presintă de corespondentul din Petersburg alū diarulū „*Kreutzzeitung*” întrevederea celor 3 împērați, ca afarā de resortulū înțelegerilorū de acolo și se anunță numai unū congresū, care s’ar ținē in scopulū revisuirii tractatului dela Berlinū, și se vorū întruni prealabilū ministrii.

Cehii tineri și guvernulū austriacū.

Deputatulū Cehilorū tineri *Herold*, in vorbirea sa ținutā Duminecā la Kuttensburg, a caracterisatū procederea clubului deputațilorū celorū tineri dīcēndū între altele:

Decā Cehii tineri arū avē convingerea, cā guvernulū actualū voesce într’adevērū sē introducā autonomia și egala îndreptățire, atunci arū sprijini și ei guvernulū. Inșē guvernulū nu voesce acēsta și nici nu pōte voi, deōrece poziția lui depinde dela constelațiunea estērnā, de tractatulū de alianță austro-germanā și de dualismū. Nu e vorba de nimicū alteceva, decātū de efeptuerea unei coalițiuni *germano-maghiare*, pentru ca Europa medie, care a fostū reprezentatā totdeuna de poporulū germanū, sē se pōtā pregāti la lupta inevitabilā cu Slavismulū. De aceea și-a mutatū și Austria punctulū sēu de gravitațiune

cātrā Balcani. Bazele acestei politice ale rassei germane nu se schimbā prin vre-o subvențiune sēu prin vre-o bucățicā de pāne aruncatā. Trebuie deci sē scie poporulū cehū, cārui scopū servesce. Trebuie sē scie cā e unū poporū, care are sē fie legatū prin acēstā politicā germano-maghiarā și incatenatū de tendințele acestei politice. Decā se sprijinesce guvernulū din partea Cehilorū și sprijinesce și acēstā politicā, aci zace marea erōre. De cānd a eșitū poporulū cehū din opozițiune și-a perdutū și simpatiile vechi ale popōrelorū cari iubescū libertatea; prin urmare nu ne rămāne altā de făcutū, decātū a deveni de nou deplinū consci de convingerile națiōnale.

Raportulū

Comitetulū Asociațiunei transilvane pentru literatura romānū și cultura poporului romānū despre activitatea sa in decursulū anului 1887.

(Urmare.)

Cu tōte recercările și solicitările adresate din parte-i factorilorū competenți, încātū pentru fundațiunea școlēi centrale din Gherla, comitetulū nici pānā in diua de astāđi n’a ajunsū in poziția a’și cāștiga actele intemeiātore originale, sēu copiile autentice despre numita fundațiune, și astfelia a satisfacē indicatului conclusū alū ultimei adunāri generale, prezentāndū actualēi adunāri raportū specialū despre starea lucrului.

Incātū pentru mandatulū, ce ultima adunare generalā a datū comitetului, de-a stārui, ca eventualele deficite la întreținerea școlēi susținute de Asociațiune sē fi ācoperite din mijlocele speciale disponibile sēu adunāndū spre acēstū scopū, folosindū la primulū locū sumele intrate pentru ācoperirea trebuințelorū curente ale școlēi și anticipāndū numai la timpū de nevoiā sumele necesare din cassa Asociațiunii. Vedēndū, cā, din cauza sortii materiale maștere a poporului nostru, colectele intrā încetū și arātā rezultate puținū satisficētore, comitetulū a hotārītū a exmite la unū timpū potrivit unū nou apelū cātrā publiculū romānū din patriā, ēr de altā parte a ruga onoratele direcțiuni ale institutelorū romāne de creditū și economii din patriā, ca urmāndū laudabilulū exemplu alū institutului de aceeași categoriā din Sibiiu „*Albina*”, prin punerea la cale a unei colecte in cerculū lorū de activitate in favorulū școlēi Asociațiunii, sē-i vinā acesteia într’ajutorū. Comitetulū ținēndū contū de rezultatele, ce prin mēsurā acēsta a sa din urmā le-a obținutū, sperā a putē satisfacē in cūrēndū pe deplinū atinsului conclusū alū ultimei adunāri generale.

Ceea-ce privesce in fine conclusulū referitorū la mandatulū, ce l’a primitū: de-a stārui la implinirea condițiunilorū prescise, ca școlā Asociațiunii sē dobāndescā dreptulū de publicitate, comitetulū in totū decursulū timpului l’a avutū in necurmatā luare aminte; împrejurarea însă, cā școlā Asociațiunii e la Romāni singurā in felulū ei, încātū pentru categoria, de care se ține, și cā dintre tinerii Romāni in cursulū studiilorū lorū, in trecutū nici unulū n’a avutū motivū a reflecta la asemenea școlē și a se pregāti anume, conformū legei statului Art. de lege XXXVIII din 1868, pentru provederea învățământului in școlē civile de fete, prin urmare lipsa de individū anume cualificați pentru școlā nōstrā i-au făcutū comitetului imposibilā pānā acum realizarea amintitei dorințe a Asociațiunii transilvane, care a fostū și este și dorința lui propriā. Comitetulū sperā însă, cā pānā la proxima adunare generalā și in acēstū punctū va putē satisfacē atinsului conclusū alū ultimei adunāri generale.

Pe lângā numitele dispozițiuni pen-

tru executarea concluserolū adunārii generale, comitetulū a luatū mēsurile de lipsā și cu privire la sumele votate in budgetū cu privire la administrațiune, la sprijinirea de studenți și învățāci la meserii, la fōia Asociațiunii și la școlā de fete a Asociațiunii, resolvindū in acelașū timpū și considerabilulū numērū de curenți intrate. Sumele votate in buget de adunarea generalā pentru an. 1887 după-cum Onorata adunare generalā se va convinge din raciociniulū alāturatū, s’au flositū intocmai indigitārilorū primite. Stipendiile conferite in anii premergētori s’au lāsātū in folosirea respectivilorū stipendiști și ajutorāți, carī n’au terminatū cursulū învățaturii, dēr au doveditū progresū indestulātōrū și purtare moralā corēspundētore. Incātū pentru stipendiile devenite vacante in anulū 1887 și pentru ajutoarele date in favorulū învățācelorū de meserii din partea societāții „*Transilvania*,” s’au scrisū concursū, și ele au fostū conferite tinerilorū insemnați in conspectulū alāturatū sub l. la acēstū raportū.

Din stipendiile amintite mai susū unulū de 20 fl. din fundațiunea „*Tofalēnā*,” menitū pentru tineri descendent dintr’o familiā din fosta comunā Tofaleu, care ar voi sē se aplice la meserii nu s’a pututū conferi din causā, cā unculū concurrentū, ce s’a prezentatū, n’a intrunitū condițiunile stipulate in concursū, și astfelū suma acelu stipendiu s’a adausū la fondū.

Insemnāmū mai departe totū cu privire la acēstū obiectū, cā din stipendiile devenite vacante in decursulū anulū 1887 nu s’au mei conferitū, nefindū provēdute in cadrulū budgetului votatū de adunarea generalā dela Sibiiu din anulū 1887 și anumitū, unū stipendiu de 100 fl. menitū pentru studenți dela școlēle reale, și unū stipendiu de 300 fl. menitū pentru studenți la academiā de silviculturā, ambele din fondulū Asociațiunii, fiind de a se reduce, in înțelesulū concluserolū adunārilorū generale din anii trecutū, împārțirea de stipendii la fundațiunile speciale. Ajutoāri in anulū 1887 nu s’au datū in deosebi in considerarea speselorū, ce Aociațiunea continua a le avea cu susținerea școlēi sale.

Diintre lāsāmintele Asociațiunei celu rēmasū după fericitulū I. Ţiție din Deșiu s’a finalisatū in sfārșitū după multe peripeții, și suma realizatā din vinderea realitāțilorū, aparținētore, pānā la pregātirea actului fundațiōnalū, care este in lucrare, se administrezā ca depositū la cassa Asociațiunei. De asemenea in studiulū de terminare se aflā și lāsāmēntulū după fericitulū Avramū Iancu, rēmānēndū a se efectui încă numai transatabularea pe numele Asociațiunei a obiectelorū, ce compunū numitulū lāsāmēntū. In cauza celorlalte lāsāminte ale Asociațiunei transilvane încă pendente, comitetulū continuā a ținē evidența recerutā și a urmāri resolvirea câtū mai grabnicā a acelorā.

II.

Sē vedemū acum, care este starea școlēi civile de fete cu internatū, susținutā de Asociațiune!

In anulū scolarū acum expiratū inceperea școlēi s’a pututū face la timpulū prescisu cu 1 Septemvre st. n. sub aceeași direcțiune, ca și in anulū trecutū. Cu acelașū datū a inceputū a funcțiōna și internatulū împreunatū cu școlā, de asemenea sub aceeași direcțiune, ca in anulū trecutū. Incā in decursulū lunei lui Septemvre 1887 s’a fostū făcutū apoi o schimbare atātū in ceea ce privesce directoratulū școlēi, câtū și directoratulū internatului. Abdicēndū adecā, in urma unorū dispozițiū luate de comitetū pe basa dreptului și datorințelorū sale de mandatariū alū proprietarului școlēi, d-lū profesorū seminarialū Dr. D. P. Barcianu dela oficiulū de directorū, ēr d-sōra baronesā Elena Popū dela oficiulū de directorā a internatului, ambii sub cuvēntulū, cā in susatinsele dispozițiuni luate

de comitet și cuprinse în regulamentul intern pentru școala Asociațiunii, precum și într'unul concludu luat deodată cu stabilirea numitului regulament, ar afla un vot de neîncredere pentru persoanele lor, comitetul, deși nu a aflat motivare abdicării, deosebe dispozițiile luate de el nu se pot considera de vot de neîncredere pentru abdicanți, le-a primită cu regret, mai ales după ce încercările de a-i face să se retragă zadarnice i-au rămas, încredându-și ofițerul de director în mod interimar în învățătorul provizoriu, d-lui Septimiu Albini. Er ofițerul de director a internatului în același mod d-șorei Elena Petrașcu din Sibiu.

Sub această conducere, sprijinită de delegatul numit de comitet în afacerile școlare în persoana profesorului seminarial, d-lui Ioan Popescu, s'a continuat activitatea școlii și a internatului cu același succes deplin satisfăcător, ca și în anul trecut școlar, mulțămită mai ales conducătorilor respectivi. La școală au funcționat, cu o singură excepție, același puteri didactice ca și în anul trecut, până la finea anului. Excepția indicată e, ca cu începutul anului 1888 fostul învățător, d-lui Sabinu P. Barcianu, primind dela comitatul Sibiului un stipendiu pentru de-a studia unele chestiuni economice, și-a cerut demisiunea, și comitetul, deși știa, că un învățător instituit formal, nu și poate părăsi postul în decursul anului școlar, der nevoindu-l împedea dela cariera, pentru care dorea să se califice, i-a primit abdicarea, înlocuindu-l în postul avut prin d-lui Dr. Petru Spanu, absolvent al facultății filosofice dela universitatea din Jena și teolog absolut. Insemnăm aici, că, ca o completare a organismului școlastic, pe lângă cele patru (4) cursuri originare a funcționat la școala Asociațiunii în anul trecut cu cel mai bun succes și cursul complementar prevădută în statutul de organizare §. 4 al. 2 și 3, predându-se în el materiile circumscrise în regulamentul votat de comitet cu datul 31 Octomvre 1887 Nr. 486. Învățământul în acest curs s'a prevădută, după ce d-nii foști învățători Sabinu Barcianu și Enea Hodoșu nu s'au creștut îndatorați a conlucra, pe lângă învățătorul Septimiu Albini și învățătoarea Aurelia Filipescu, și în fine pe lângă d-șora directoară a internatului Elena Petrașcu, și din partea d-lui Ioan Popescu, profesor seminarial și delegat al comitetului, a catechetului instituitului, a d-lui Dr. I. Pușcariu, arhimandrit și asessor consistorial, a d-lui Zacharia Boiu, asessor consistorial și membru al comitetului și a d-lui Dr. Ioan Moga, medic. Acestor domni li-se aduce și pe calea acesta cea mai caldă mulțămită pentru fagiile ce însiși de buna voia și din mod gratuit le-au luat asupra-și. Insemnăm mai departe, că cu sfârșitul anului școlar curent toate posturile de învățători dela școala Asociațiunii, după ce în decursul timpului și învățătorii Septimiu Albini și Enea Hodoșu, precum și învățătoarea Aurelia Filipescu s'au declarat că pe viitor nu mai reflectă la pos-

turile avute, comitetul le-a declarat de vacante, eșeriind concursul pentru ocuparea lor, și elu își va da totă silința precum și-a dat-o și în trecut, de a aduce stabilitatea recerută în corpul didactic.

Speranțele, căroră comitetul le-a dat expresiune în raportul său din anul trecut, cu privire la școală, în parte s'au realizat: Frecventarea institutului în proporție cu anul școlar trecut s'a duplicat aproape în anul școlar acum expirat, dovada cea mai eclatantă, că acest institut se poate privi ca o necesitate pentru poporul românesc din patriă și că unei adencu simțite trebuințe a corăspunsu Asociațiunea transilvană atunci, când, apreiând însemnătatea deosebită a femeiei pentru întreaga creștere și pentru viitorul unui popor, a decis înființarea unui asemenea institut. Pe baza rapoartelor, ce i-au venit dela factorii însărcinați cu conducerea școlii, a contactului său cu publicul extern, a informațiilor, ce le-a primit relativ la bunul nume, de care se bucură școala, comitetul îndreptățit se simte de a crede, că încâtă privesc împoporarea institutului cu eleve numărul acestora va crește din an în an, și prin urmare din această parte existența institutului se poate considera ca asigurată.

Încâtă pentru mersul învățământului, basându-se mai ales pe rapoartele ce le-a primit dela delegatul său în afacerile școlare, comitetul se crede îndreptățit a constata, că școala noastră se află pe calea progresului, că întregul corp didactic, în ceea ce privesc predarea materiilor de învățământ, și-a împlinit cu zel datorința, și că și în privința metodei s'au introdus în decursul anului expirat însemnate îmbunătățiri. Progresul arătat în ceea ce privesc mersul învățământului nu va lipsi nici în viitor, cu atât mai verosimil nu, că comitetul consciu de datorința sa în calitate de for de supraveghiere, a luat și va lua, cerându trebuința, măsurile necesare pentru preîntâmpinarea, eventuală delaturarea pedecilor și greutăților ce s'ar opune unui asemenea mers.

Deși frecvența internatului a fost cu mult mai mare ca anul trecut, fiind numărul elevilor interne 43, venite nici în anul acesta n'au atins suma trebuincioasă pentru acoperirea tuturor trebuințelor curente ale școlii. Legitima speranță de o parte, că în viitor se va mai mări numărul elevilor interne, er de altă parte, că măsurile luate de comitet, după cum s'a arătat mai sus, în ceea ce privesc colecta pentru școală, și în fine luarea pe viitor în regiă proprie a alimentării, ceea ce promite un câștig sigur material în favorul școlii, — toate acestea vor contribu, credem noi, ca în viitor speșele împreunate cu școala să se potă acoperi pe deplin din venitele speciale.

(Va urma).

SCRILE DILEI.

Elevele din internatul Reunionei femeilor române din Brașov învăță aici,

pe lângă menajul casei, dierite lucruri de mână, ce cad în sfera unei bune economie; între altele învăță a țorțe, a țese pânză, postav, covore și alte lucruri ce se țin de industria de casă. Cu ocaziunea examenelor publice dela institutele noastre au fost o parte din lucrurile acestea expuse și damele române, cari le-au vădută, și-au exprimat deplina lor satisfacțiune. Între țesăturile am vădută pânză bună, stoffe de haine (costume) bărbătesci și femeiesci, covore, cari se pot cumpăra pe lângă prețurile cele mai moderate. Cei ce doresc a și procura astfel de stoffe au să se adreseze la d-na Maria Belu, dirigenta institutului. Astfel de amatori au mai înteu avantajul că cumpără stoffe bune, solide și trainice; al doilea fac un bine internatului, căci partea cea mai mare din venitul curat este în favorul internatului.

Din incidentul adunării generale a societății pentru fond de teatru român, ce se va țin în Lugos la 15 și 16 Septemvre n. c., Români din Lugos au ales un comitet arangiator, al cărui president este d-lui Mihail Beșanț, v.-president d-nii Coriolan Brediccanu, Ioan Nedelcu și G. Martinescu. Programă e interesantă. Pe lângă adunare se va arangea bal, concert, reprezentare teatrală, producțiunea tuturor corurilor de plugar.

D-lui Georgiu Vlăsa, fostul profesor la gimnaziul din Blășiu și actualul cooperat c. r. castren și protopop în archidieceza Blășului, a dăruit pe sema școlii populare gr. cat. române din comuna sa natală Cicudiul de Câmpia patru acțiuni originale de ale institutului de credit și economie „Arieșana” din Turda, cu scopul, ca aceste acțiuni să rămână ca fond permanent din ale cărui interese să se îmbunătățescă salariul învățătorului, să se prevadă școlarii cu cărți etc. — Faptă laudabilă și demnă de imitat!

În ministeriul comun de rășboiu se lucră la un proiect referitor la învătarea limbii maghiare în institutele militare. Conform acestui proiect, elevii, cari nu sunt de naționalitate maghiară, vor trebui să și însușescă această limbă, pentru ca să potă și conversa.

După cum scrie „Românul,” Regele și Regina României, întorcându-se în țară, se vor opri câteva zile la Viena unde vor visita pe Maiestatea sa Francisc Iosif.

După toate scirile ce se primesc din Bulgaria și după spusele refugiaților bulgari, cari din Rusia se apropiă pe diferite drumuri de țera lor, o mișcare de natură revoluționară se pregătește peste Dunăre.

Cetim în „România”: Se vorbește cu ore care siguranță, că M. S. Regele României va ave o întrevedere politică cu împăratul Germaniei.

Pentru anul viitor școlar se vor da pe calea concursului 15 stipendii de câte 60 fl. din fondurile archidieceșane din Sibiu destinate pentru elevii din despărțământul pedagogic al seminarului archidieceșan de acolo. Concurrenții au a și presenta rugări la Consistoriul archidieceșan până la 19 (31) August inclusiv.

Tinerii cari doresc a intra ca elevi în seminarul teologic-pedagogic din Arad au a și trimite rugări până la 15 August st. n. Ascultătorii de teologie vor fi internați numai în seminar și au să plătescă 120 fl. pe an, dintre cari 40 la început. Preparanții internați în alumeu vor plăti pe an 50 fl. Scutiți vor fi numai cei de tot săraci.

Un drotoș anti-kulturegyletistă. De când vin drotoși (drotari) prin Brașov, aceștia nu și-au recomandat marfa lor decât numai în limba maghiară. În zilele trecute furam însă surprinși a audi pe stradele suburbiului Scheiu din Brașov un drotoș recomandându și marfa sa — bine înțeles prin strigare — în limba română. Ce dică Kulturegyletistii la această aparițiune?

„Rom. Lib.” scrie, că d-ra Teodorini și-a anunțat sosirea în România pe la finele lui Septemvre, când dorește să asiste la inaugurarea teatrului din Craiova, ce poartă numele său, dându împreună cu actorii locali, o reprezentație-concert. D'acolo generoșă și talentată Româncă are intențiunea d'a visita Bucuresci, Galații, Iași, ca ast-fel fiacare din aceste orașe să profite de trecerea sa prin țară, audindu vocea și aplaudând o cu dragoste. Etă piesele și bucașile, în cari confrății noștri de peste munți vor ave să aplauzeze pe distinsu artistă română: Norma, Traviata, Freischütz, Faust, Elisir d'Amore, Aida, Africana, Vesperi siciliene: — fragmente din Cid și Herodiada. D-ra Teodorini aduce cu sine o trupă în care sunt elemente d'o reală valoare.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

SIGURD și SINGORRA.

(Basmă scandinavă.)

Trăia odată un împărat, care avea moșii întinse. Era foarte rășboinic și uneori sta tot anul pe corabia lui de rășboiu.

Într-o zi se vedu împiedecată în mijlocul mării, așa că nici nu se putea duce înainte nici nu se putea înlărce înapoi și nimeni nu putea pricepe întimplarea acesta. Atunci împăratul uitându-se în dreapta și în stânga, vedu, lângă botul dinaintea corăbiei, o zină de mare*) și închipindu și că ea îl oprise o întrebă ce vrea.

— „N'ai să te poți urni d'aici decât dacă mi fagiăduesci să mi dai pe cea dintei ființă viă pe care o vei vedă când

te vei scobori pe uscat!” răspuse zina asta.

Împăratul, negăsind alt mijloc ca să și capete libertatea primă fără condiție. Numai decât porni corabia și lunecă repede pe valuri.

Împăratul avea un singur copil, un flăcăiaș mândru de 15 ani, pe care-l chema Sigurd, pe care-l iubea nespuse de mult și de care era foarte iubit. Cum zări Sigurd flamura corăbiei împărătesci, alergă pe prund ca să fiă elu cel dintei să salute pe tatăl său. Împăratul se înfioră când îl vedu și când își aduse aminte ce fagiăduise. Și întorse ochii dela elu și trăgându nădejde că o să înșele pe răștăcioasă zină, își pironi privirea pe un berbec, pe urmă pe o găscă, care se plimba pe mal.

Porunci să arunce pe berbec în mare. Însă numai decât început o furtună cumplită și talazurile aruncară pe berbec mort în grădina împăratului. Se vede că Hafsru veduse ce făcuse împăratul și d'aceea se înfuriase.

Împăratul încercă încă odată să înșele puind să s'arunce în mare găscă, pe când elu se da jos din corăbie. Începu er furtuna și găscă mortă fu aruncată de talazuri în grădina împărătescă.

Nu mai încăpea îndoială: neîndurata zină cerea să i se dea adevărata victimă și bietul tată nu se putu hotărî să și dea copilul.

Dă care omu potă să scape de urșita lui?

Sigurd se plimba într-o zi cu alți băeți de vîrsta lui pe malul mării. De odată din apă iese o mână albă, apucă pe băiat virtos și îl trage în fundul mării, într'un palat de aur și de cristal, unde ședea zina.

În palatul zinei mai erau și alți prinți furați tot astfel de crunta împărătesă a părții acesteia de mare și printre ei era și o domniță frumoasă, pe care o chema Singora, care ședea de șapte ani în robia la zina. Trebuie să știți însă că pe Singora o ocrotea și o învăța în taină o urșitoare bună.

Singorra și Sigurd se iubiră și și fagiăduiră să se cășătorească unul cu altul decât se vor pută întorče odată în țera lor.

Într-o zi zina chemă pe feciorul împăratului și i duse: — Vedă că îți place Singorra, rōba mea. O să și ceru trei lucruri. Dăca le vei împlini după voia mea îți dau pe fată și pe urmă te poți întorče pe pământ cu dēnsa, de unde

nu, ai să rămă aci până când vei muri. — O să încercă să facă ce mi poruncesc! răspuse Sigurd.

Vrăjitoarea îl duse pe o câmpie mare pe care creșeau numai buruieni de mare și i duse: — Trebuie ca adă chiar, până nu apune soarele, să cosesci totă erba asta și s'o pui pe urmă er pe tulpina ei pentru ca să creșcă ca și până acum.

Zina plecă după ce duse vorbele astea. Feciorul împăratului se puse numai decât pe lucru și cosi, și cosi până când vedu că cu totă bunăvoința lui și cu totă voinicia lui nu pută să facă ce-i poruncise zina în așa puțină vreme. Se puse jos, foarte mahnit și început să plângă.

Singorra s'apropiă de dēnsul și-l întrebă: — Pentru ce plângi?

— Vai! zina mi-a poruncit să cosesc totă livadea asta și pe urmă să pun fiecare fir de erbă la loc pe tulpina lui. Și totă munca asta trebuie să fiă gata până la apusul soarelui, căci altfel am să fiu despărțit de tine și osândit ca să rămă aci totă vieta! răspuse Sigurd.

— O să și ajut eu, dacă mi fagiăduesci să mi rămă credincios și să nu mă înșeli niciodată! răspuse fata împă-

*) Zină de mare. Hafsru, în limba scandinavă, femea de mare, figură mitologică pe care o întelnim în tradițiile scandinave. Este câte odată imaginea Sirenei vechi sau a Lore Ley a Rinului, alteori este personificarea valului plângător sau al talazului înfuriat. Hafsru are, în fundul mării, peșteri scinteătoare de pietre scumpe și grădini nespuse de mari.

La școala politehnică din Paris au absolvat în anul acesta 7 Români, toți din România.

După o întrebare a unui corespondent de la ziarul „Neues Pester Journal” — într-o dată e demnă de creșterea, nu scim — Primatul Simor ar fi disu, că totă cauza neînțelegerii care a provocat conflictul între el și ministrul Trefort, ar fi fostă în expediția și că densusul consimte cu procederea guvernului, basat pe dreptul legal de a inspecta ori și când institutele școlare.

Cetim în „Rom. Lib.” din Bucuresci: „Guvernul Bulgariei se interesează mult de organizarea facultății noastre de medicină, ăr guvernul s'ar de funcționarea bisericii române. Ambele guverne s'au adresat Cabinetului român, spre a obține informații amănunțite asupra acestor instituții.”

Intemplieri diferite.

Unu duelu de copii. Tribunalul regescu din Stutgardu condamnă pe doi elevi ai institutului de copii din Kornthal la patru luni de grea închisoare, pentru că ei în Februarie a. c. în urma unui duel reciproc au fost amendoi greu răniți. La pertractare s'a constatat, că Robert Iulius A. în vîrstă de 13 ani, fiul unui fabricant din Pforzheim, a provocat la duel pe tinerul de 16 ani Gottlob Herman W. fiul unui ampoi alu curții din Stutgard, din cauza unei neînsemnate schimbări de vorbe. Ambii se învoară ca să puse de 12 ori și se obligară în scris „să nu puse în aer și la casă că unul din contrari va fi greu rănit, la dorința lui să i se dea încă o împușcătură ca astfel să i se pregătască mai curîndu mórtea. A. îngrijii de arme, cu bani imprumutați cumpără elu trei revolve. „Duelulu” s'a făcutu fără „secundanți”. Amendoi dădură deodată focu, cu o mână se ținură îmbrățișați, cu cealaltă împușcară unul asupra celuilaltu în temple; Amendoi cădură greu răniți. Mediculu declară înaintea tribunalului la pertractare, că nu pôte să dubiteze, că tinerii duelanți au fost conșcii de fapta lor, căință pentru neresponsabila faptă a observat înse la amendoi. Cu tôte acestea copilulu A. puțin a fost mișcatu prin mórtea mamei sale, cauzată de spaima ce a cuprins-o când a auditu de duelu.

Fiul lui Garibaldi. Se spune din Catania: Manlio Garibaldi fiul celu mai tineru alu marelui erob naționalu italianescu, se sciecă e de doi ani de zile elevu alu academiei militare din Livorno.

Elevii acestei școle înainte cu câte-va săptămâni își începură excursiunile lor științifice împrejurul Italiei pe corabia școlei „Vittorio Pisani” care-i aduse la Sicilia. Scolarii liceului de aici precum și alți mulți studenți din curiositate voră să vedă pe fiul lui Garibaldi și să-i facă ovațiuni. Și fiindcă fiindcă ei nu cunoseau pe Manlio Garibaldi personalu întrebă pe unu eleo, de se află cumva fiul marelui erob naționalu aici la țermure. — „Ce poftescu domni dela colegulu meu?” îi întrebă acesta. — „Voim să vedem și să s'rbătorim pe fiul lui Garibaldi alu nostru,” — fu răspunsulu. Elevulu atunci dișe: „Acesta cu greu se va puté, Manlio Garibaldi e bolnav și nu pôte părăsi corabia. Afară de acesta elu, fiul marelui s'eu tată, e așa de neînsemnatu, încâtu va rămânea ascunsu atâta vreme până când va aduce patriei sale servicii onorifice.” Elevulu carele vorcise acestea, nu era altulu decât însuși Manlio Garibaldi.

Gendarmu împușcatu. În 25 l. tr. au fost trimiși din Gesztely 2 gendarmi ca să escorteze pe locuitorulu Andreiu Olah din Megyaszó (în Ungaria). Gendarmii în doru de di merseră la casa lui Andreiu Olah însoțiți de primarul comunalu. Unulu din gendarmi se postă la ferăstră, ăr celalaltu voi să între în casă pentru ca să prindă pe Olah. Abia deschise însușu și Olah împușcă în gendarmu. Nefericitulu gendarmu abia mai avu atâta putere, ca să împușce și elu odată în odaiă d'ăr fără a nimeri. Pușca i-a cădutu din mână și abia se mai putu țiri din odaiă afară, spre a eși la largu. Primarul audind împușcăturile se spări și fugi. Alu doilea gendarmu culcă pe rânitul s'eu colegu în erbă și se duse după medicu. În timpul acesta, Andreiu Olah profitând de ocaziune, o luă la sănătoșă și dispăru. Pe când sosi mediculu, gendarmulu rănit murise.

Literatură.

În tipo-litografia Ralianu și Ignatu Samitca din Craiova a eșitu de sub tipar *Divina Comediă* a lui Dante Alighieri. Partea II. *Purgatoriulu*, tradusu în românesce de D-na Maria P. Chișiu. Format 8^o de 600 pag. Prețulu 7 lei 50 b. Acestu opă voluminosu, tipăritu pe hârtia forțe fină și cu multă atențiune în ceea ce privește gustulu esteticu, cuprinde după făcure din cele 33 de cantece o mulțime de note după comentarii cei mai aleși. Notele acestea ușurează pe deplin înțelesulu singuraticelor versuri și sunt de mare interesu din punctu de vedere științificu și mai alesu din punctu de vedere istoricu. Afară de a-

căsta pe făcure pagină se află în partea din jos și textulu originalu alu versurilor traduse. Textulu originalu e tipăritu cu litere mici (nonpareille) și tot cu asemenea litere sunt tipărite și notele explicative.

Dlă Nicolae Teclu, distinsulu profesoru de chimia dela Academia comercială din Viena, a publicat de nou o mică d'ăr interesantă broșură intitulată: „*Învățămîntulu chimiei la Academia comercială din Viena*. Editura propriă a Academiei.

Concertu.

După cum am anunțat, multu lăudatulu cântăreță Irena de Vladaia, dela opera comică din Parisu, va da Marți în 26 Iulie (7 Augustu) unu concertu în Brașovu, în sala cea mare a otelului Nr. 1.

Diarele franceze și italiene facu cele mai mari elogiuri tinerei artiste române.

Astfelu scrie „*Gil Blas*” din Paris: „Precum amu prevedutu d-na Irena de Vladaia a fostu angajată la Opera comică de d. Carvalho, cu condițiuni forțe briliante. Escelenta cântăreță a reportat unu adevăratu succesu și a primitu vii felicități la audițiunea ei de alaltăieri. D-na Irena de Vladaia va debuta în primele zile ale lui Octomvre, în *Lakmé*.”

Aceluiași diaru i se scrie din Bucuresci în Iunie 1887: „Teatruulu naționalu de aici a datu o mare reprezentațiune în beneficiulu nenorociților dela Opera comică, căreia îi aparține una din artistele cari au fostu mai multu aplaudate în această reprezentațiune, d-na Irena de Vladaia a căreia voce a făcutu minuni.”

Diaru lu italianu „*Il Secolo*” publică unu raportu din Siena, în care se dișe că la a doua reprezentațiune a operei „*Mignon*”, care a reușitu splenditu d-na Vladaia a fost mult aplaudată. „*L'Unione*” din Siena vorbindu de concertulu datu la Academia dei Rozzi dișe că d-na Vladaia a cântat escelentu „*L'air de bijoux*” din opera „*Faust*” și romanța de Denza „*Si tu m'aimais*.” Densa a fostu forțe aplaudată și Academia i-a dăruitu unu superb buchetu.

Vineri și Duminecă s'era d-na de Vladaia a concertat în *Sinaia*. Despre concertulu de Vineri ni se scrie următoarele:

„Concertulu de aseră a reușitu forțe bine fiindu toți aplaudați. D-na Irena de Vladaia a fostu chemată mai de multeori după făcure bucată. „*Si tu m'aimais*” de Denza a trebuitu să-o repeteze.

Este remarcabilu mai alesu că gentila cântăreță are o facilitate forțe mare în notele de susu.”

Alesulu programu ce se va executa în concertulu de mâne, în Brașovu, alu d-nei de Vladaia este de următorulu cuprinsu:

1. Godard: Adagio pentru violină.
 2. D-lă M. Krause. 2. Gounod: „Faust” (aria giuvaerelor) cântată de d-na Irena de Vladaia.
 3. Popper: Mazurka Nr. 2 pentru violoncelu. D-lă Carol Pöschl.
 4. Thomas: romanța din „Mignon” cântată de d-na Irena de Vladaia.
 5. a) Vieuxtemps: „Romance sicilienă” pentru violină. b) Goby Eberhardt: joculu gnomilor pentru violină. D-lă Max Krause.
 6. Delibes: „Lakmé” cântată de d-na Irena de Vladaia.
 7. Leonard-Servais: andante și allegro din concertulu pentru violoncelu. D-lă C. Pöschl.
 8. Denza: „Si tu m'aimais” romanța cântată de d-na Irena de Vladaia.
- Inceputulu la 8^{1/2} ore s'era.

Cursulu pieței Brașovu

din 5 Augustu st. n. 1888

Bancnote românesce	Cump.	8.70	Vend.	8.74
Argintu românescu	..	8.68	..	8.70
Napoleon-d'ori	..	9.88	..	9.92
Live turcesce	..	11.20	..	11.24
Imperiali	..	10.20	..	10.24
Galbini	..	5.88	..	5.91
Scris. fonc. „Albina” 6 ^o	..	101.—	..	—
.. 5 ^o	..	98.—	..	98.50
Ruble rusesce	..	117.—	..	118
Discontulu	..	6 ^{1/2} —8 ^o	..	pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 4 Augustu st. n. 1888.

Renta de aur 4 ^o	..	101.55
Renta de hârtia 5 ^o	..	91.20
Imprumutul căilor ferate ungare	..	151.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	..	98.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	..	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	..	114.50
Bonuri rurale ungare	..	105.30
Bonuri cu clasa de sortare	..	105.30
Bonuri rurale Banatu-Timișu	..	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	..	103.80
Bonuri rurale transilvane	..	104.40
Marci 100 imp. germane	..	60.35
Londra 10 Livres sterlinge	..	123.55
Imprumutul cu premiulu ungurescu	..	131.50
Renta de hârtia austriacă	..	81.85
Renta de argintu austriacă	..	82.55
Renta de aur austriacă	..	11.55
Losuri din 1860	..	138.40
Acțiunile băncii austro-ungare	..	869.—
Acțiunile băncii de creditu ungar	..	306.25
Acțiunile băncii de creditu austr.	..	313.70
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	..	124.80
Despăgubirea pentru dițina de vinu ungurescu	..	100.50
Bonuri croato-slavone	..	104.—
Galbeni imperatesce	..	5.82
Napoleon-d'ori	..	9.75

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria **I. Gross**, în librăria **Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht**.

Editoru și Redactoru responsabilu: **Dr. Aurel Mureșianu.**

ratului. — Ah! din totă inima îți făgăduesc!

Atunci Singorra luă o seceră și dintr-o singură lovitură culcă josu totă erba din livade, pe urmă cu o altă lovitură ridică tôte firele pe tulpina lor. Sigurd alergă voiosu să-i spu zinei că făcuse întăia poruncă.

A doua di ea îi dișe ăr: — Am unu grajdū de o sută de cai, care n'a fostu curățitu de ani îndelungați. Tu trebuie să intri în grajdū, să-lu curăți și să-lu mătură adă chiar înainte de apusulu sôrelui. Decă faci și lucrulu ăsta să șcii că o să mă țiu de făgăduelă; de unde nu, ai să stai totă viața ta aci.

Și se făcu nevedută.

Sigurd intră în grajdū și vedu că n'o să pôtă face așa de greu lucru intr'ășa de puțină vreme și începă să plângă. — Pentru ce plângi? îl întrebă Singorra. — Vai! cum se nu plângu, când zina mi-a poruncitu să curățu grajdulu ăsta până nu sfințesce sôrele, fiindu că decă n'o fi gata atunci o să mă despartă de tine și o să mă ție aici totă viața. — O să-ți ajutu eu, decă mi făgăduesc să-mi rămăi credinciosu și se nu mă înșeli niciodată! răspuse Singorra. — Din totă inima îți făgăduesc.

Singorra luă unu biciu de aur aternatū de zidu și lovi pe unu calū, care sta culcatu într'unu colțu. Calulu se sculă și începă să dea cu picidorele așa că într'o clipă fu grajdulu curățitu, și ielele și mánzii din grajdū nechezară de bucuria.

Sigurd se duse să spu zinei că-i implinise și a doua poruncă. A doua di ea'i dișe ăr: — Iacă ce mai ai să faci: Vedă drumulu ăsta pe care umblă mii de porci? Au trecut mai multu d'o sută de ani de când n'a fostu curățitu. Tu să-lu cureți adă, înainte de sfințitul sôrelui și eu o să mă țiu de făgăduială: altfelu, ai să rămăi aici.

Și zina se făcu nevedută, forțe sigură, că feciorulu împăratulu n'o să pôtă face ce-i ceruse ea. Chiar și elu totu așa credea și nici nu-i venea să încerce. Se puse josu, cu capulu în mână, și începă să plângă.

Singorra ăr s'apropiă de elu și îi dișe: — Pentruce plângi? — Vai! cum se nu plângu... zina mi-a poruncitu să facu unu lucru care nu se pôte. O să fiu despărțitu de tine și eu o să fiu osânditu să nu mai iesu d'aci. — O să-ți ajutu eu decă mi făgăduesc să-mi rămăi credinciosu și se nu mă înșeli nic-

odată, îi dișe domnița. — Din inimă îți făgăduesc.

(Va urma.)

Țiganulu călare.

(Anecdota populară.)

Unu țiganu de multu gâdea
Că ce bine i-ar șede, a,
Numai decă s'ar putea,
Cum va merge din tēplare
Ori pe-unu drumu ori pe-o cărare
Să găsească o pungă plină, decă nu cu-
[alt felu de bani
Celu puțin cu gologani.

Ce n'avea-elu a-și lua?!
Și mai câte-a-și cumpăra?!
Mai d'antăiu și-ar fi luat
Vr'o tunică de soldatū
Ori vr'unu laibiru boerescu
S'au vr'unu antereu popescu
Ori nădragi cu dungă roșă și pe pulpă
[strinși și sprinteni
Ori vr'o pușcă cu oțele, ori vr'o șapcă,
[nisce pinteni.

Ēr din tôte se gâdea
Mai virtosu unu calū să-și iea,
C'avea bietulu poftă mare
Să se vadă elu călare.

Și gâdea elu totu gâdea
Numai nu se nemerea.
Însă iată că într'unu rîndu
Cum avea totu cai prin gându

Din dorința lui cea mare
Să sui pe unu bătu călare,
Că cerca și elu se vadă
Cam ce felu avea să-i șadă
Când o fi cu adevăratu
Chiar p'unu calū încalcătu;
Și pe bătu așa călare bucurosū de totu
[acum

O luă la mersu pe drumu.

Și mergea și totu mergea
Și-ășa bine ce-i părea
Că credea curatū în sine
Că-i călare chiar de-a bine.

D'ăr mergendū așa călare
Ētă tocmăi din tēplare
Când se uită josu în cale
Vede-o pungă cu parale,
Și din dată cum o vede
Cătră densa se repede,
D'ără când colo s'o iea
Să se plece nu mai vrea,
Ci trecendū pe lângă densa merge'n
[drumu-i mai nainte

Și cu gându-și dice'n munte:
— Pungă-i, frate Pungă plină!
„D'apoi cine e de vină?!
„De n'ășu fi călare-acuma mi-ășu lua-o
[bucurosū;
„D'ăr așa... O lasū... — Acesta-i chili-
[piru de omū pe josū.

(Revista nouă.) Th. Speranță.

Schimbare de locală.

Subsemnatul face cunoscută onor. publică din oraș și împrejurime, că s'a mutat cu prăvălia sa de manufactură în

Strada Flosului No. 26.

Casa văduvei Gross.

Cu înaltă stimă

Iosif Schul.

1113-2

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiez.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiez.
Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.

Nr. 7969-1888.

18 M 5-1

PUBLICAȚIUNE.

Pentru darea în antreprisă a lucrărilor de pavagiu și a presăratului cu petriș, ce sunt a se face între Strada Vamei și sfârșitul Uliței negre cu prețul preliminar în suma de 10,115 fl. 57 cr. v. a., se va ține **Luni la 13 August** st. n. a. c. pertractarea ofertelor scrise în oficiul economiei orașenești din loc.

Doritorii de a lua în antreprisă sunt deci invitați a preda ofertele lor în scris, sigilate și prevădute cu timbru de 50 cr., în cari sunt a se arăta precis prețurile singuraticice în cifre și cu litere ce le cer pentru făcarea din aceste lucrări, asemenea trebuie să conție și declarațiunea, precum că oferentului îi sunt bine cunoscute condițiunile de ofertă, și că se supune lor necondiționat. Predarea ofertelor este a se face, până la **13 August** a. c. **12 ore înainte de prânz, d-lui Ernst Hintz, economul orașenești.**

Deschiderea ofertelor de către comisiune se face la **13 August** a. c. **3 ore p. m.** în oficiul de economie orașenești, unde până la ziua pertractării se poate lua informațiune despre condițiunile de ofertă, de măsurătoare și a devizului, precum și planul pentru regulare.

Ofertelor este a se adăoga ca vadiu 5% dela suma totală cerută în bani gata, seu în valori cu curs la bursă.

Magistratul orașenești.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie 1888 st. v. s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și prietenii noștri.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin **mandate postale.**

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria **I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.**

Se deschide abonament pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflesii la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populații din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTUL ROMÂN. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminică, serbători și diverse ocaziuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratis totu alu patruea esemplar.

Numeri de probă se trimit gratis oricui cere.

A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUȚU**“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înverite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere înverită și aprețată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tôte sêrbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci intruce tôte opturile de acestu soi aparute până acum — având și o notiță istorică la fiă-care sêrbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sêrbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzarul. Novă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealul perdut. Novă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novă originală. — Continuarea novelei: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Fântâna dorului. Novă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codreană craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvê. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comediă în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnaziului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și viole, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii forte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de recepte din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

Manual de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnaziul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dat 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dat 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindând compozițiuni de totu soiul de acte obveniente în referințele vieții sociale — se poate întrebuința

cu multu folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumosu ilustrată. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-deu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețul unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.